

健康指标何以屡上台阶

世界卫生日看妇幼保健“中国答卷”

4月7日,世界卫生日,今年的主题是“健康起点,希望未来”。特别的日子,一组数字格外亮眼——过去一年,我国孕产妇死亡率降至14.3/10万,婴儿死亡率降至4.0‰,5岁以下儿童死亡率降至5.6‰。

妇幼健康核心指标持续居于全球中高收入国家前列!这份“答卷”,稳稳托起千万家庭的幸福,也为健康中国写下温暖注脚。

高水平

关键指标持续改善

“孕妇呼吸困难,胎心慢,诊断为羊水栓塞……启动绿色通道,准备手术!”

北京协和医院学术会堂,2025年世界卫生日主题宣传活动现场,医务人员上演了一幕由真实病例改编的“生命保卫战”。

妇女儿童健康是全民健康的基石。孕产妇死亡率和婴儿死亡率,是国际上公认反映一个国家国民健康水平和社会文明程度的综合指标。

近几年来,我国孕产妇死亡率保持约4%的年平均下降速度,婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率保持约5%的年平均下降速度。

不仅“保生存”,还要“促发展”。近年来,我国妇女儿童重点疾病防治也成效显著。一组组数据,勾勒出妇幼健康水平持续提升的轨迹——

把好婚前、孕前、孕期、新生儿四道出生缺陷防治关口,出生缺陷导致的婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率较5年前均降低30%以上,神经管缺陷、唐氏综合征等5种严重致残出生缺陷发生率降低21%。

推进消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播行动,全国艾滋病母婴传播率降至1.3%,9个省份率先实现消除目标。

聚焦近视眼等重点问题,全国0至6岁儿童眼保健和视力检查覆盖率达95.1%,2022年我国儿童青少年总体近视率、6岁儿童近视率分别比2018年下降了1.7和1.8个百分点。

正是基于妇幼健康水平的不断跃升,我国被世界卫生组织列为妇幼健康高绩效的10个国家之一。

提能力

服务体系不断完善

“援疆医疗队员在塔克拉玛干沙漠边缘组建了儿科救治中心,组建了援疆儿科医生联盟,线上线下培训累计逾1万人次。”

在主题宣传活动现场,第十



4月7日,山东省枣庄市妇幼保健院医务人员为文苑小区幼儿园的孩子们检查牙齿健康情况。 新华社发



基层医生指导宝妈进行婴幼儿中医推拿按摩保健。 小朋友在老师的指导下学习正确的刷牙方法。



一批上海援疆医疗队领队、上海交通大学医学院附属仁济医院副院长陈尉华讲述起工作中的一步进步展。

这是各方呵护妇幼健康的缩影。以妇幼保健机构为核心、以基层医疗卫生机构为基础、以大中型医院和教学科研机构为支撑,我国妇幼健康服务体系不断完善。

国家卫生健康委的数据显示,目前全国已建成3491个危重孕产妇救治中心、3221个危重新生儿救治中心,共有妇幼保健机构3081家,妇产科医师数达到37.3万人。

截至2023年底,儿科医师数量增长到23.4万人,每千名儿童床位数2.55张,较2015年增长了0.62张。

加强顶层设计,将妇幼保健服务网络逐步嵌入医疗保障网和三级医疗保健网;推进生育友好

医院、儿童友好医院和高水平妇幼保健机构建设;基层医疗卫生机构提供儿科服务比例达到90%以上……我国妇幼健康权益正在得到更充分保障。

国家卫生健康委主任雷海潮说,将进一步提升妇幼健康服务能力,优化全生命周期服务链条,提升妇女儿童健康获得感,推动妇幼健康高质量发展。

齐携手

共促全球母婴健康

妇幼健康的获得感,并非“环球共此凉热”。据世界卫生组织统计,每年全球有近30万名妇女因妊娠或分娩失去生命,超过200万名婴儿在出生后第一个月内死亡。

让“中国答卷”成为可借鉴的“中国方案”、可提供切实帮助的“中国力量”——

帮助发展中国家实施100个妇幼健康工程,与联合国儿童基金会共同实施“改善非洲八国孕产妇、新生儿和儿童健康项目”,中国助力提升当地在妇幼健康领域的服务水平。

中国援外医疗队在摩洛哥、埃塞俄比亚、东帝汶、圭亚那等44个国家和地区开展妇幼健康保障工作,传播推广适宜技术。2024年医疗队在外接生新生儿6.38万人次。

通过实际行动积极加强与国际组织合作,帮助有需要的国家建设符合国情的健康服务体系……

雷海潮说,中国将秉持人类卫生健康共同体理念,继续坚定支持世界卫生组织等国际组织提高全球母婴健康水平,与世界各国一道并肩奋进,共同为人类创造一个充满希望的未来。

据新华社电